

从“支出清单”到“增收账目” 一本不断“升级”的家庭账本

冬日的暖阳，柔和地照在桐城市吕亭镇金河村村民方雪阳家崭新的二层小楼上，白墙黛瓦，格外亮堂。客厅里，方雪阳和妻子正手捧着手机，一起盘点着2025年的收成，脸上洋溢着满足的笑容。从方雪阳的家庭账本中，可以清晰地看到了这个普通农户在“十四五”的五年间，如何与国家发展的步伐同频共振，一步步书写出一份沉甸甸的“幸福答卷”。

翻看方雪阳家2020年的纸质账本，泛黄的页面上记录着一笔笔外出打工的路费、子女上大学的学费、老人看病的医药费等。“那会儿，账本上密密麻麻的大多是支出。”方雪阳抚摸着旧账本回忆道。如今，他的账本早已更新换代，在手机记账软件里，收入栏目变得丰富多彩、条理清晰，“工资收入”“土地流转租金”“合作社分红”“销售收入”等一系列充满希望的新名词，构成了家庭稳定收入的“四梁八柱”。五年来，方雪阳家的年收入从不足5万元持续跃升，至今已超过15万元。

“要说这五年最大的变化，就是不用再千里迢迢外出打工了。”方雪阳的感慨道出了最关键的变化。村里引进的桐城市金年农业种植专业合作社，将分散的土地集中起来，发展规模化、特色化种植。他也从漂泊的农民工变身为当地的种植大户，获得了比外出打工更稳定、更可观的收入。

方雪阳的妻子在村电商服务中心和抖音直播间的帮扶下，学会了通过网络销售自家产的土鸡蛋、新鲜有机蔬菜等农副产品，曾经自给自足的农产品，如今变成了畅销商品，卖到了城里人的餐桌，她也成了家里不可或缺的“第二经济支柱”。

五年前的金河村，道路坑洼泥泞，房前屋后杂物随意堆放。“十四五”期间，借着政策东风，金河村大力推动人居环境整治：道路拓宽并全部硬化，主干道两旁绿树成荫、路灯明亮；沟渠得到彻底清理，潺潺清水穿村而过，焕发新生。

更令人欣喜的是，重大工程带来了发展机遇。合安高铁客运专线穿境而过，引江济淮工程稳步推进，借此契

机，金河新村统一规划建设了安置房，共安置128户村民。方雪阳家告别了低矮昏暗的旧平房，搬进了宽敞明亮的新楼房，用上了干净方便的水冲厕所和高效清洁的煤气灶台。他家的庭院里还种上了花花草草，四季有景，成为村里一道亮丽的风景线。

“以前最怕家人生病，看病要跑县城，费时费力花钱多。”方雪阳的话曾代表许多村民的心声。如今，村卫生室条件大大改善，能做基础检查，常见病不出村；异地就医也能直接结算，不用再为垫付医药费发愁。

五年间，国家持续加大民生投入，像涓涓细流一样精准滴灌至乡村末梢。村里的养老服务也越来越贴心，居家养老服务照料中心里常有欢声笑语，村老年食堂每日提供热饭热菜，温暖着每一位老人的晚年。

现在每天晚饭后，方雪阳常和妻子

一起到村里新建的文化广场散步、健身。村里投资建设的村民活动中心、图书室、文体活动室等一应俱全，已成为村民们学习“充电”、休闲娱乐的好去处。如今的金河新村，水泥路通到每家每户门口，路灯照亮夜晚归家的路。村民们茶余饭后沿着整洁的村道漫步，享受着“推窗见绿、出门入园”的惬意生活，幸福感扑面而来。方雪阳家的日子越过越红火，正是金河村在“十四五”期间实实在在变化的生动缩影。

“如今我们村的路好了、房新了、人气旺了，乡亲们腰包鼓了，笑容也多了。”吕亭镇金河村党总支书记周桃铸朴实地说，“村民账本上的一笔一画，记的是自家的柴米油盐，照见的不就是我们国家好政策在村里扎根下根、结出果的样子吗？”

全媒体记者 何飞 通讯员 郑美娇



滑雪场“开板” 畅享冬日时光

1月2日，游客在岳西县大别山滑雪乐园体验滑雪运动的乐趣。近日，位于岳西县石关乡的大别山滑雪乐园正式“开板”运营，游客纷至沓来，他们脚踏雪板、驰骋雪道，乐享冬日的“速度与激情”。

全媒体记者 江胜
通讯员 储翔 摄

锚定“工业强镇” 激活发展动能

本报讯 近年来，怀宁县金拱镇坚定不移推进“工业强镇”战略，以精准施策激活发展动能，以项目攻坚夯实发展根基，实现工业经济规模与效益同步提升，为全镇乃至全县高质量发展注入强劲动力。

金拱镇深度融入怀宁县“3+1”主导产业布局，聚焦塑编、新能源汽车零部件等首位产业，开展精准招商与产业链招商。近年来，该镇累计签约引进亿元以上重大项目11个，总投资规模约20

亿元，为工业经济发展注入新鲜血液。金拱镇大力实施“腾笼换鸟”策略，通过盘活低效闲置资源赋能产业升级，累计盘活工业集聚区低效闲置用地5宗共60亩，有效保障了众友包装、林鑫塑业等优质项目落地建设。在此推动下，传统塑编产业加速向环保化、高端化、智能化方向转型，产业发展质量不断提升。

该镇坚持把创新作为产业发展的核心引擎，近年来，累计成功申报专精特新企业2家、创新型(或科技型)企业6家、科技型中小企业34家，一批创新型企业的崛起，持续提升全镇产业核心竞争力，为工业经济高质量发展提供有力支撑。

与此同时，金拱镇全力以赴抓协调、强保障、促建设，为发展提供坚实支撑。该镇积极服务全县“一区两园”发展格局，累计完成土地征收2140余亩、拆迁房屋227户，为怀宁经开区扩容升级提供关键土地保障。该镇全力配合重大交通基础设施建设，岳武高速东延

线已建成通车，合安高速、沪渝高速(金拱段)改扩建工程及大沙河综合治理等跨区域重大项目按节点有序推进，区域交通优势进一步巩固。金拱镇牢固树立全局意识，优化施工环境，有力保障了邦德锐新材料、碳一新材料等一批重点项目顺利实施。

近年来，该镇项目储备厚积薄发，“十四五”期间累计入库500万元以上项目30余个，总投资规模达35亿元，发展后劲持续增强。

(通讯员 檀志扬 丁浩)

深耕文明建设 共建文明乡风

本报讯 元旦前夕，太湖县百里镇松泉村举办“深耕文明建设，共建文明乡风”暨元旦文艺汇演，当地村民积极参与，用歌舞与欢笑迎接新年到来。

本次汇演由松泉村主办，所有节目均由当地村民自编自演，广场舞《精忠报国》、舞蹈《唐诗新唱》、民间小调《城里姑娘嫁山沟》、打鼓书《移风易俗》、话剧《医保缴费暖人心》、诗歌朗诵《松泉礼赞·师者新声》、三句半《森林防火》、黄梅戏《夫妻观灯》等

节目精彩纷呈，充分展现了松泉村人昂扬的精神风貌。汇演现场还设置了“好婆婆”“好媳妇”“环境卫生示范户”“和美家庭”“最美乡贤”“优秀共产党员”“创业之星”等表彰环节，镇村干部为获评的村民颁发证书与奖品，将文明乡风的种子播撒到每个人的心里。这场汇演不仅是一场文艺演出，更是松泉村文明建设成果的一次集中展示，既拉近了邻里之间的距离，也让文明、和谐、向上的乡风更加深入人心。

(通讯员 汪英)

“开年第一考”启动新年度征兵工作

本报讯 为全面提升辖区征兵工作队伍业务能力，1月4日，望江县吉水街道武装部组织辖区六个社区(村)“两委”班子成员开展征兵政策法规专题考试，以“开年第一考”形式正式启动新年度征兵工作。

本次考试采取闭卷形式，内容涵盖《兵役法》最新修订条款、大学生入伍优待政策、体格检查标准、政治考核流程等核心业务知识。

吉水街道武装

部负责人表示，此次考试旨在检验基层工作者对征兵政策的精准把握程度，重点强化“政策宣传员”“业务指导员”角色定位，为精准发动适龄青年应征奠定基础。下一步，该街道将根据考试成绩开展针对性培训，并组织考核优秀者成立“征兵政策宣讲团”，深入校园、企业进行政策解读，为高标准完成年度征兵任务提供坚实保障。

(通讯员 陈晓萱 龙的明)

乡贤带头捐资投劳修村道

本报讯 日前，桐城市大关镇青龙村石咀组年久失修的道路得到修复，崭新平整的水泥路穿村而过，道路两侧新栽植的绿植整齐排列、生机盎然。石咀组道路“焕新”，主要得益于当地乡贤余葵带头捐资投劳修路。

石咀组原有道路的路面坑洼不平，晴天尘土飞扬，雨天泥泞难行，给当地村民的生产生活和出行安全带来诸多不便，也制约了组内的发展。看到家乡的道路年久失修，乡贤余葵决定牵头推动石咀组道路的全面升级改造，他的想法得到了石咀组村民的支持。“改善家门

口的路，是大家共同的心愿，也应该汇聚大家的力量。”余葵为此率先捐资，石咀组村民也积极响应，修路资金很快筹集到位。道路施工期间，余葵经常奔波于施工现场协调物料、监督施工质量。村民们也自发投工投劳，清理路基、协助施工，形成了“乡贤牵头、村民参与、合力共建”的良好氛围。日前，一条总长数百米的水泥路终于顺利完工，彻底解决了当地村民的出行难题。“路修好了，环境变美了，我们心里也亮堂了！”石咀组的村民们高兴地说道。

(通讯员 余凯)

开展烟花爆竹专项安全检查

本报讯 为扎实做好烟花爆竹销售旺季安全监管工作，规范经营秩序，有效预防和遏制烟花爆竹领域安全事故，近日，太湖县新仓镇茗北村对辖区内烟花爆竹零售店开展专项安全检查。

在检查过程中，检查组重点查看零售店的烟花爆竹储存量是否符合规定、严禁烟火警示标识标牌是否张贴、消防设施是否完好、经营许可证是否规范悬挂等情况，并随机提问经营业主相关消防安全知识及灭火器使用方法。针对存在的经营许可证

悬挂不规范、消防器材过期失效、烟花爆竹摆放不合规等隐患，检查组当场下达整改通知书，明确整改标准与时限，督促责任人立行立改。此次专项检查，不仅有效提升了烟花爆竹经营主体的安全责任意识，更精准地排查并消除了一些潜在安全隐患。下一步，茗北村将加强日常巡查与宣传引导，持续保持安全监管高压态势，常态化开展烟花爆竹安全检查“回头看”行动，切实筑牢安全防线，为辖区村民营造和谐安全稳定的生产生活环境。

(通讯员 郑颖)

弘扬企业家精神
赋能高质量发展

安徽日报公益发布